



Tervisenädal
lasteaias lk 2

VIISITIIM esitles
plaati lk 2

Muuseumiööl sirasid
tähed nii taevas,
klaasil kui paberil lk 3

Järvakandi Kajaja

NR 4 (190)

JUULI 2014



Lõppes õppeaasta 2013/14

Peale töökate kooliaastat ja eksami perioodi algas koolilastel suvevaheaeg.

Järvakandi Gümnaasiumis lõpetas klassi kiituskirjaga 24 õpilast. I klass: Katariina Jakimenko, Annabel Nüganen, Kertu Reimal, Liisbet Uusen, Merilin Valdas, Liisa-Lota Kaal, Kaspar Sammal; II klass: Kristina Eiland, Karel Kontaveit, Elis Nobel, Elisabet Vaikre; III klass: Maria Johanna Ahtijainen, Sophie - Demi Kulbok, Kenneth Kõrgeperv, Oliver Lang, Thea-Liis Tavast; IV klass: Egon-Marten Anto, Steven Araslanov, Birgit Jaansalu, Ander Leiste, Jaan Johannes Randla, Eelike Vaikre; V klass: Angela Halliste; VI klass: Meril Järvik. Lisaks eelnimetatutele olid tublid ka 34 hinnete „neli“ ja „viis“ õppivat I - VIII klassi õpilast. XI klassis õppis neljale ja viitele Katrin Melts.

Põhikooli lõpetas 11 õpilast, neist kiitusega Agneta Kardaš ja Kaspar Rasmus Eelmaa ning neljale ja viitele õppisid Tagne Orav ja Kristen Kontaveit. Neid kõiki autasustati mälestusraamatuga.

Gümnaasiumi lõpetas 4 õpilast. Kooli lõpetanuile palju õnne ja edu edaspidiseks ning kõigile Järvakandi Gümnaasiumi õpilastele meeldejäädavat ja toredate suve!

Sirje Zahkna
õppealajuhataja



Põhikooli lõpetajad. Istuvad Mari Lutšihhin, Liina Edvand, Tagne Orav, Edith Jänts ja Agneta Kardaš; seisavad Tarvi Saar, Kristen Kontaveit, Rauno Nüganen, klassijuhataja Aita Kadakas, Kristjan Pajuleht, Rainer Varblane ja Kaspar Rasmus Eelmaa.

Gümnaasiumi lõpetajad: Agnes Jevstafjev, Rahel Luik, Ingrid Johanson, Lisete Loorents ja klassijuhataja Reet Merenäkk



Jaanipäev Järvakandi moodi ...

Taas on möödas Jaanipäev, varsti oleme jälle jõulude ootel.

Jaanilaupäev algas ilma poolest vägagi nutuselt: oli külm, oli vihm. Siis algas nutusus ka korraldamise poole pealt: ligi 2/3 registreerunud laadakauplejatest lihtsalt jätsid tulemata halva ilma jms pärast, mistõttu laat kui niisugune oli olematu – mõned müüjad vaid. Järgnes eriti ägedate lasteatraktsioonide mittetulemine Virumaalt. Taas põhjenduseks halvad ilmaolud. Jah, ilm sel päeval oli tõeliselt murettekitav. Ja ees oli jaaniõhtu. Oli vaja langetada eriliselt raske otsus – kas viia Jaanipidu kultuurihalli ruumidesse või ei. Mitmete asjaosaliste ja huvilistega nõupidamise tulemusena sai otsus järgmine – kontsert ja tants sisse, kõik muu võimaluse korral õues. Kuna lavale oli pla-

neeritud 2 bändi, siis suure hulga helitehnika vihma eest hoidmise kõrval sai otsustavaks veel ka see, et meie toredad taitlejad ja nende kaunid esinemisriidedki väärising hoidmist ja hoolimist. Ja nii oligi.

Nagu vahel elus juhtub, on mingi halb asi millekski hea. Seekordne ilm lõi olukorra, kus meil oli oluliselt teistsugune jaanipidu kui eelnevatel aastatel. Ja tore oli! Sest rahvas oli soojas ja kuivas kontserdi nautimas, hiljem saalis ansambli Absolute saatel tantsimas, kunstiga sisustatud galeriis suhtlemas ja muusikat kuulamas. Õues põles tore Jaanilõke, mis oli tulenautijatest piiratud. Meeleolukad ja naljakad jaanipäevale omased jõukatsumised lubas ilm õues välilava kõrval toimetada.

Mis jäi mulle kui korraldajale meelde? Kõigepealt suur mure

halva ilma pärast. Aga siis – kontserdi toredad hetked, ühine jaanikase kaunistamine, Jaanide äramärkimine ja neile austava ülesande – tule süütamise – usaldamine, noorema naisrahvatantsurühma „nõelasilmast tulnud“ esinemisriided, publikuga koos tantsimine, üheskoos võidutule toomine jaanilõkke süütamiseks, ring ümber jaanitule, laval meeleolukad noored Welled, ägedad jõukatsumised õuel harrastusteatreri näitlejate eestvedamisel, laste pallimänguotsingud mööda kultuurihalli ruume, rohkelt kohal tulnud inimesi, palju noorema põlvkonna esindajaid, tantsupõrandal koos mitmed põlvkonnad, tordioksjon, mõistlikud ja sõbralikud külastajad veel hommikutundidel. Ja nagu palsam hingele oli kingitusena sel õhtul looduse

poolt suure kaarena meie jaanitule piduplatsi ja peoliste kohal kaunistajate ja hoidev vikerkaar... Ja olimegi nagu üks kokkuhoidev kogukond.

Tänu teile – Tiina, Marina ja Katrin – imeliste tortide eest sponsorluse korras. Tänu Sulle, Kaire, toredate kaunistuspaelte materjali eest. Tänu, näitlejad, õhtu sisustamast. Tänu, Welled ja Jaanus, meeleoluka esinemise eest. Tänu, taitlejad ja juhendajad, kontserdi eest. Tänu, Jaanid, jaaniksolemise eest.

Täna teid, Järvakandi inimesed, et üheskoos tegime sel korral endile erilise ja õnnestunud jaaniõhtu.

Kaunist suve kõigile! Sära silmisse ja rahu meeltesse!

Tiia Hansar
jaanituleline

Valmis lühifilm „Tere tulemast klaasipealinna!“

27.–29. juunini toimus Järvakandi ANK ning Balti Filmi ja Meedia-kooli koostöös filmilaager, mille käigus valmis Järvakandi tutvustav lühifilm „Tere tulemast klaasipealinna“.

Laagri tööplaan nägi ette, et esimesel päeval õpiti filmi tegemise põhitõdesid ja tehnikaid, tehti tutvust kaamerate ning helisalvestusseadmetega.

Teisel päeval oli salvestamise päev, mille käigus toimusid võtted erinevates põnevates ja olulistes Järvakandi paikades. Ilm oli võtte ajal lausa suurepärase ning siinkohal soovin ka tänada kõiki neid toredaid inimesi, kes võtsid vabast päevast hoolimata tulla noortele vastu ja avada uksi ning näidata Järvakandi võlulid.

Kolmas päev oli monteerimise päev, kus noored said aimu, kuidas kolmest tunnist mustast materjalist saab üksteist minutit kvaliteetset lühifilmi. Tõeliselt tasemel monteerija tegi kuue tunniga usumatult ilusat tööd ja õhtuks oligi film valmis ning tulemus oli tõeliselt tasemel.

Film on leitav aadressilt www.youtube.com otsingusõnaga „Tere tulemast klaasipealinna“ või Järvakandi ANK Facebooki lehel. Filmi projekti rahastajateks oli Rapla Maakonna ANK projektikonkurss ning Järvakandi Vallavalitsus.

Mikk Merekiivi
Järvakandi ANK juhataja

Kergtee ehitus kulgeb plaanipäraselt

Mais alanud kergliiklustee ehitustööd on edenenud jõudsalt. Veidi rohkem kui kuuga on tehtud pea pool kavandatust: valmis on tee liivaalus, mis on juba suures osas kaetud killustikuga, tee alla on paigaldatud sidekanalisatsioonitoru, lasteaed sai uue keevispaneelaia, mille ehitasid OÜ Järvakandi Kommunaal. Juuli lõpul kavandatakse juba asfaldipanekut. Et tööd on kulgenud tõrgeteta ja plaanipäraselt, kinnitab ka valla ehitusnõunik Neeme Mitt, kelle sõnul ehitajale pretensioone ei ole.

Siinkohal palub ehitusnõunik vallaelanikel mõistvat suhtumist seoses ehitusega tekkinud ebamugavustega: paraku kaasnevad töodega ka, müra, tolm, raskendatud juurdepääs koduõuele jms.

JK

Kooliharidusest Järvakandis

Tänavu möödub 135 aastat kooli asutamisest Järvakandi klaasikoja juurde. Seda tähistame 15. ja 16. augustil kooliansambel „Welled“ 50. aastapäeva kontserdi ja kooli kokkutulekuga.

Karl Ristikivi on öelnud: „Koolitunnistus ei tähenda midagi – alles elus näitab inimene, mis ta tööpoolest väärt on.“ Haridusel on määrav tähtsus meie rahvusliku identiteedi, kultuuri järjepidevuse ning omariikluse tagamisel. Eesti ühiskond vajab oma arenguks kõrgetasemelist üldharidust, keskkoolidega seotud kutseõpet, kvaliteetset kõrgharidust ning rahvusvahelises koostöös viljeeldavat teadustööd. Keskkoolid on läbi aegade olnud eelduseks kõrgharidusele, ka huviharidus on olnud väga oluline: mida rohkem õpilasi pärast tunde spordi, kunsti, käsitöö, muusika või loomadega tegeleb, seda parem, sest isegi kui tulevikus elutee mõne muu ala juurde viib, tuleb joonistamis-, tantsimis-, näitlemis- või mõni muu erioskus ja teadmine kasuks.

Vaatleme põgusalt aega Järvakandi keskkooli sünnitänaseni, aluseks koolikroonika sisalduvad materjalid. Iga aastakümme ja toonased koolijuhid on andnud kooli-ellu oma näo.

Direktorid Jaan Jassik (1953–1958) ja Valter Leht (1958–1960). 1950. aastatel ku-junes välja kakskeelne kool ja rajati keskkool.

Juhan Arraste (kt 1960–1961), Kalju Luts (1961–1973) ja Jüri Eesik (1973–1979). 1960ndatel kujunes välja tugev keskkool. Suur osa oli nii ühiskondlikult kasulikul töö, spordil kui ka sõprusside demetel Vändra, Märjamaa ja Suure-Jaani Keskkoolidega. Elavnesid suhted kombinaat „Järvakandi Tehased“ juhtkonnaga, organiseerimaks tootmisõpetuse läbiviimist, valmis kooli juurdeehitus – uued kabinetid füüsika, bioloogia-geograafia, emakeel, võõrkeel, algklassid, raadiosõlm ja poeplastide töökoda.

1970. aastatel mindi üle täielikule kabinetüsteemile, oli tugev ja teotahteline kooli juhtkond, mitmete kollektiividega oli kool esindatud laulu- ja tantsupidudel, kooliorkester „Welled“ esines edukalt Eestis ja kaugemal, valmis võimla ja elavnes sporditöö, kujunesid eestvedajad ja koolkonnad: kergetegevustiklased, võimlejad, ujujad ja vibusportlased, paranesid sporditingimused.

Otto Terno (1979–1983), Rein Rebane (1983–1985) ja Väino Rajasaare (1985–1988).

1980. aastatel elavnes kaunite kunstide viljelemine: tublid saavutused vabariiklikel kunstinädalatel, kunstiklass ja -näitused, muusikaklass ja klaverieriala õpilaste kontserdid, taasloodud „Welled“ ja vokaalsolistide esinemised; aktiveeris õpilaskond – toimusid õpilaskonverentsid. Kooli juures töötas Rapla LNSK kergetegevustikuosakond – aktiivne tegevus Rapla rajooni ja vabariigi tasandil. See ajajärk kinkis koolile oma sümbolika ja parimate õpilaste austamise traditsiooni. Siis tuli „laulev revolutsioon“ ja NSVL-i lagunemine.

Jaan Vierte (1988–1999). 1990. aastatel toimus mõtetemallide ja hariduslike paratigmade muutus, teiseses õppetöö korralduslik pool: lisaks ainekabinettidele tulid koduklassid, vähenes õpilaste arv vene kooliosas, kuni see sootuks suleti. Tulid uued traditsioonid: jõulukohvik ja -kontserdid, võistlustants ja kooliball jms, loodi õpilasmavalitsus, populaarsust kogusid lahtised ainetunnid ja -nädalad ja mitmesugused koolisisesed konkursid. Keskkool nimeitati gümnaasiumiks.

Direktor Aet-Triin Vasnu (1999–). Uus aastatuhat tõi kaasa uued arengusuunad ja -kavad, uuendatud

normdokumendid (muutus ÕK, hindamisjuhend, keh-testati põhimäärused koolilastele jm.), kooli pidajaks sai KOV, maakondlike haridustöötajate traditsioonide algus, (aineselektioonid, õppeaasta avamised jm). Toimusid võimla, õpilaskodu, koolisöökla ja tööõpetusmaja renoveerimistööd. Loodi sõprussuhted Audru, Häädemeeste ja Tõstamaa Keskkooliga ja JAHT klubi, milles on ettevõtmisi nii õpilastele kui ka õpetajatele.

Täna siinkohal kõiki endisi ja praeguseid kolleege, kelle panus noorte haritud inimeste kujunemisel on mõtmatu väärtusega. Läbi aegade on töö õpilastega olnud täis uurimusi, kogemusi, mõistmisi ja mittemõistmisi. Kooli raudvara õppealajuhataja Maie Mägi – mis viga oli olla direktor sellise õppealajuhataja kõrval. Nopped kroonikast on võimalikud tänu Asta Paestele ja Maiele ning koolijuhtidele – see ongi meie ajalooline mälu. Põhjalikumalt saab kooli ajalooa tutvuda alates 16. augustist, mil avame koolimajas püsiekspositsiooni.

Meie koolis on täna, vähem õpilasi. See on seotud ühiskonnas toimivate protsessidega. Olles ühe administratiivkeskuse kool (pikka



Järvakandi Keskkooli legendaarne direktor Kalju Luts.

aega kakskeelne ja suurearvuline), on see olnud tihedalt seotud alevi ning klaasitehase arenguga. Läbi aegade on probleemiks finantsvahendid. Praegune hariduskulude osakaal riigieelarvest ei taga õpetajatele rahuldavaid sissetulekuid, piisavalt vahendeid kooli korrashoiuks ja õppevahendite kaasajastamiseks ega toeta Eesti noorte üldist konkurentsivõimet rahvusvahelisel tööturul. Hariduspoliitika on meie ühiskonnas olnud suhteliselt heitlik. Näiteks Põhikooli- ja gümnaasiumiseaduses justkui kaubamärgiks muutunud põhikooli ja gümnaasiumi lahutamise teema ning sellega seonduv. Küllaltki olulised muudatused on seotud gümnaasiumi lõpetamise nõuetega. Õpilaste arvu vä-

henemine on tõstnud riigi, KOV-i ja kooli ette hulga korralduslikke küsimusi.

Olgugi, et meie tee on kääneline, läbime seda üheskoos, head õpilased, õpetajad, lapsevanemad, hoollekoogu, koostööpartnerid, kogukond ja omavalitsus. Me tõestame igapäevaselt elu võimalikkust maal ning jätkugu meil usku iseendasse ja oma tegemistesse. Soovin, et suhtuksime üksteisesse endiselt usaldavalt ning teeksime oma otsused arutletult ja kaalutletult.

Soovin kõigile kaunist suve ning meeolukat kooliansambel „Welled“ kontserti ja muljetrohket kooli kokkutulekut!

Aet-Triin Vasnu
Järvakandi Gümnaasiumi direktor

VOLIKOGU

Volikogu pidas oma puhkuse-eelse istungi 30. juunil. 11 saadikut oli kohal 8, puudusid Raul Kivilo, Peeter Kustmann ja Tiina-Kai Logberg.

Järvakandi valla 2013.a konsolideerimisgrupi aastaaruande kinnitamine

Vastava ettekandega esines abivallavanem Katrin Vahe-mets, kes andis ülevaate Järvakandi Vallavalitsuse, OÜ Järvakandi Kommunaali ja OÜ Järvakandi Soojuse 2013.aasta majandustegevusest. Ettekandja nentis, et vallavalitsuse arvestuses lõppes 2013. aasta negatiivse tulemiga, mis tekkis „tänu“ veeprojektile (pigem küll Rahandusministeeriumi poolt ette nähtud arvestusmeetodite). Volikogu kinnitas aastaaruande.

Koduhooldusteenduste hindade muutmise

Volikogu otsustas muuta koduhooldusteenduse osutamise korda ja kinnitas järgmise tasulise koduteenuse hinna ühes kuus alates 1. augustist 2014 a: teenuse osutamisel 1 kord nädalas 7.-; 2 korda nädalas 14.-; 3 korda nädalas 21.-; 4 korda nädalas 28.-; 5 korda nädalas 35.-.

Järvakandi Vallavolikogu 28.09.2011 määruse nr 8 „Järvakandi valla eelarvest makstavate täiendavate sotsiaaltoetuste määramise ja maksamise kord“ muutmise

Volikogu otsustas muuta täiendavate sotsiaaltoetuste määramise ja maksamise osutamise korda 1. augustist 2014. I klassi astuja toetust makstakse Järvakandis elavatele lastele, kes asuvad õppima Järvakandi Gümnaasiumi I klassi või mujal asuvasse erivajadustega lastele mõeldud õppeasutusse nõustamiskomisjoni otsuse alusel. Toetuse eraldamise aluseks on lapsevanema, eestkostja või hooldaja avaldus ning väljamaksmise aluseks vallavanema käskkirj. Toetuse suuruseks on 50 eurot.

Matusetoetust makstakse valla elanikku matva isiku avalduse alusel vallavanema käskkirjaga peale surma registreerimist. Matusetoetuse suuruseks on 50 eurot.

Järvakandi valla säästva energiamajandamise arengukava

Kuulanud ära vallavanem Mart Järviku ettekande, otsustas volikogu arengukava kinnitada.

JK

Elagu Welled!

Möödunud aastal täitus Järvakandi kooliansambel „Welled“ 50 tegutsemisaastat. Tavapäraselt korraldatakse ansambli aasta-päevakontsert koos kooli juubeliga. „Wellede“ esimehe kokkutulek peeti 1979. aastal.

Kõik sai aga alguse 1962. aastal, kui vennad Krõlovid alustasid oma bändiga. Tõsi, nemad tegutsesid veel klubi juures. 1963. aastal panid tollased 7.–8. klassi poisid aluse ansambli „Welled“. Esimesteks tegijateks olid Avo Raag, Jüri Jakimov, Rein Rooks, Rein Treima ja Tõnu Eberhard. Kitarrid ehitati ise ja mängiti läbi kino helivõimenduse. Vaieldamatuks eeskujuks oli „The Beatels“. Kuuekümnendate teisel poolel mängisid ansambelis ka Ants Tuisk, Mati Reinsalu, Avo Valdek ja Harri Kuusik. Et tegu oli koolibändiga, siis selle koosseis ka muutus tihti. Kümne-divahetuse paiku kuulusid „Wellede“ Avo Siim, Enn Michelson, Ago Metsmaaker, Ardo Juhkov, Helmut Jegorov, Aleksander Fan.

Seitsmekümnendate esimesel poolel võeti uue muusikaõpetaja Tauno Vahteri juhendamisel ansambli juurde ka „torud“ (Jaak Antsmae, Harri Saaliste, Kalle Peran-

di) ja naishääled (Urve Mür, Ingrid Eyland, Ene Vaher). Koosseis sai tuntuks nii rajoonis, vabariigis (võideti 2 vabariiklikku konkurssi) kui kaugemalgi. 1972. aasta Kiievi ja 1973. aasta Saratovi turneed olid ansambli suureks tunnustuseks. Peale Riho Sibula liitumist (1972) hakati mängima ka omaloomingut. Sel perioodil tegutses ka ansambli ajaloo üks tugevamaid koosseise, kuhu kuulusid Riho Sibula kõrval ka Ants Katkosild, Peeter Kerbak ja mõnda aega Hiljar Püüding. Viimane oli ka omamoodi sillaks eelmiste tegijate ja uute tulijate vahel, keda 70ndate keskel vedas Jaan Nõulik, koos temaga Ain Mathisen, Peep Padar, Aivar Oviir. Peale Nõuliku lahkumist laulis bändis mõnda aega Öie Tuisk. Pärast mõneaastast vahet võtsid Jal-mari Rätte ja Jaanus Randla 1981. aastal asja taas käsile. Ühes nendega mängisid ja laulsid Sven Algre, Heikki Rippinen ning Meeli Pärnpuu. Selle koosseisu juures tegutses ühe solistina samal ajal ka „Sicanaga“ kuulsust kogunud Piret Reimets.

Seejärel tegutses mõnda aega ka koosseis, milles oli solistik Margot Traus. Esmakordselt puutus siis pillimänguga kokku tänas-

te „Kosmikute“ bassimees Raivo Rätte, trummide taga aga hoidis kindlat rütmi Igor Djatkin. J.Randla vedas vankrit suuremal või vähemal määral 1989. aastani. 1986. aastal sai tuule tiibadesse bänd, kus tegijateks tõusid Kristo Rajasaare ja Taavi Pedriks (koos R.Rättega ka hilisemad „Kosmikute“ asutajad).

Pärast seda saabus aga ansambli ajaloo pikim paus, kuni saatus 1993. aastal Jaanus Randla (sedakorda õpetajana) taas Järvakandi Keskkooli tõi. Bänd koosseisus Natalja Brovkina (laul), Kertu Rajasaare (trummid), River Uiboupin (klahvpillid), Margus Valdre (bass) sai kevadeks lavalaudadele. Peagi vahetas Margus Valdre välja Virge Vierte. Neilt haaras teatepulga koosseis, kus solistik oli Deivid Urbus. Omaette märkimist väärib 7. klassi tütarlastebänd (Kai Anni, Annika Allikson, Delerin Urbus, Merli Kustmann), kes 1999. aasta juubeliüritusel oma esimese „suure lava“ kogemuse sai.

21. sajand tõi bändiproovi taas uued üritajad, kellest mõnigi ka lavalaudadele jõudis. Omanäoline oli koosseis, kus mängisid Jevgeni Pärn, Ragnar Üunap, Sander Luhtoja ja Jüri Vuksta, ning

mis mitmel maakondlikulgi üritusel edukalt üles astus.

Paljude katsetajate seas oli kindlasti üks edukamaid Artjom Jevstafjevi ja Alvar Tiitusega koos mänginud seltskond, millest kasvas välja hiljemgi rockilavasid kulutanud „Sick of Sorrow“.

Pea samal ajal tegutses ka kollektiiv, kus tooni andsid Jevgeni Šerstjuk, Silver Luhtoja ja Antero Kuum. 2009.aasta juubelikontserdil (nagu ka 1999), astus publiku ette lootustandev 6. ja 7. klassi noortest (seekord poistest) koosnev kollektiiv koosseisus Joosep Kirss, Renee Kaasik ja Vaiko Licht.

Kuigi ka viimastel aastatel on bänditegemist proovinud nii mõnedki huvilised, on neist lavale jõudnud koosseis, mis seni Wellede ajaloo noorim: Thea-Liis Tavast (III klass), Birgit Jaansalu, Steven Araslanov, Ander Leiste, Marko Pärnpuu ja Jaan Johannes Randla (kõik IV klass) ning Kristen Kontaveit (IX).

Viiekümne aasta jooksul on ansambli erinevates koosseisudes musitseerinud üle 100 inimese. Mitmed neist on ka hiljem muusikavallas tuntust kogunud.

Margus Sepp
Jaak Antsmäe
Jaanus Randla



Võidupüha jalgpallist ja muust

22. juunil toimus III võidupüha maraton. Jooksti Torist Pärnusse ja stardis ka Järvakandi Wellod (4 meest maratonil ja 2 poolmaratonil).

Oli tore võidupühahõnguline jooks ja kõik Wellod jõudsid ka edukalt lõpujõueni. Wellod on sel aastal päris usinad olnud – poole aastaga on kamba peale (seitsmest mehest viiel tulemus kirjas) läbitud 34 maratoni ja teisel poolaastal (täpsem maraton100.com) ei ole hoo raugemist oodata. Pigem vastupidi: Järvakandi Igamehe Maratonil ollakse stardis juba seitsmekesi. See võidupühamaraton jutt ei ole siinjuures kirjas juhulkiult, vaid juhatab sisse meie järgmise ürituse...

23. juuni koguneti Tupikusse, et mängida võidupüha auks üks vägev jalgpallimatš. Juba kolmandat korda peetud üritus on aasta - aastalt kasvanud ja igal aastal on Wellod jooksnud eelmisel päeval läbi just võidupüha maratoni. 2012. aasta lahing oli esimene ja ametlik ning selle lahingu Eesti (Wellod) võitis. Järgmised on juba pigem lahinguveteranide kokkutulek ja siin saavutatud võidud-kaotused esimese võidu tähtsust ei muuda, kuid ei vähenda ka saavutatud tulemuste väärtust.

Sel aastal käis mänguplatsilt läbi pea 40 pallimängusõpra. Esimeses mängus kohtusid noored ja siin alistas Eesti I oma nooremad rivaalid Eesti II, tulemusega 2:1. Seejärel peetud „lahinguveteranide” turniiril olid teist korda edukamad „sakslased” (Tribling), teise koha saavutasid uustulnukad „inglise luurest” ja külalislahked korraldajad „eestlased” (Wellod) saavutasid (ega enamaks jalgades jaksu polnud ka) tubli kolmanda koha. Mängud olid huvitavad ja tänu uutele suurematele väravatele (ja ründajate aktiivsele tegevusele) ka resultatiivsed ning see pealtvaatajatele (neid oli kogunenud tribüünitais) juba meeldib.

Peale jalgpallilahinguid hakkas aga tõeliselt sadama ja võidutule süütamine oli juba kõva ettevõtmine ning siin tuli „sakslastel” ikkagi „eestlastelt” abi otsida, aga Martini ja Jüri abiga põlema

ta sai.

Lisaks võeti mõõtu veel rippes kättekõverdamises (võitjad: blond neiu, Kristo ja Steven) ja päeva lõpus ka täpsusjooksus (Toomase eksimus 0,2 sekundit!). Igal juhul said kõik auhinna (mille olid välja pannud Wellod ise) jagatud ja lõke põletatud ning enam suundus ka suurele

tulele kultuurihalli juures. Kokkuvõttes võib öelda (ilmast me sel suvel üldse rääkima ei hakka), et positiivne oli mängijate ja pealtvaatajate huvi, vaid parkla ja tribüünid hakkasid vähe kitsaks jääma, kuid see on siinjuures pigem positiivne. Järgmisel aastal...!?

Nüüd natuke ka vana võlga. Eelmises lehes jäid kajastamata meie noorte kergejõustiklaste tulemused, mis saavutati mai lõpus Rapla maakonna koolinoorte MV-I. Seda, et meie väike kool sai gümnaasiumite arvestuses tubli II koha, me eelmises lehes juba hõisata jõudsim.

Nüüd individuaalsed kordaminekud. Liina Edvandi oli I AT kõrgushüppes (1.46), kaugushüppes (4.75), 100 m jooksus (14,41), Mari Lutšihin võitis esikoha AT kuulitõukes (11.21), kettaheitel (29.76) ja oli III kõrgushüppes (1.25); AP arvestuses võitis Kaspar-Rasmus Eelmaa teivas- (3.00) ja kõrgushüppe (1.55) ning oli III kuulitõukes (1.55), Rainer Varblane oli teivashüppes II (2.50); Anett Kaldas (JT) saavutas kaugushüppes I (4.38) ja kettaheitel II koha (22.96). BP vanuseklassis oli Argo Stražev võidukas kettaheitel (27.24) ja 100 m jooksus (12.72), Markus Sepp võitis teivashüppe (2.40) ja oli II kettaheitel (27.08), Tõnu Algre 1500 meetri jooksus II (5.38,4); Marii Karro (CT) oli I 60 meetri jooksus (9.42) ja II (kaugushüppes (4.29); Kristo Kivisild (CP) võitis teivashüppe (2.20) ja oli III kõrgushüppes (1.25). Lisaks saavutati II kohad 4x 100m teatejooksudes.

Algklassid selgitasid piirkonna parimad Kehtna staadionil. VP-vanuserühmas oli kolmel alal parim Egon-Marten Anto: 60 m jooks (9,4), pallivise (36.10) ja 500

meetri jooks (1.46,1), lisaks III koht kauguses (3.45), Aldo Päm võidutses kaugushüppes (3.59) ja oli kolmas 60 m jooksus (9,8), Arto Kivisild saavutas III koha 500 m jooksus (1.50,3); NP-rühmas sai kaks alavõitu Kevin-Viktor Beresnev: 60 m (9,4) ja 400 m (1.21,5); VT 400 m jooksus saavutas II koha Sophie-Demi Kulbok (1.27,4), kolmandaks tuli Triinu Rohla (1.28,2).

3. juulil selgitasid noored TV 10 sarjas osalejad selle aasta parimad mitmevõistluses.

NT kuuevõistluses tõi võidu koju Keidy Kaal (3045p) ja VP üheksavõistluses sai samaga hakkama Markus Sepp (4590p). NP üheksavõistluses saavutas Egon-Marten Anto II koha (2577p), III koha sai Arto Kivisild (1882p). Koolide arvestuse saavutati mitmevõistluses aga esikoht (võistkonnas veel Kristo Kivisild, Tõnu Algre, Virgo Trommel, Kevin-Viktor Beresnev, Kaur Vahre, Annel Ilves ja Lizette Azojan). Hooaja kokkuvõttes saadi seekord Kohila järel II koht.

Juulikuu on rahulik, aga augustiks peaks kõik jälle vormis olema.

Spordipäevad Järvakandis

• 2. augustil XXXV Järvakandi lahtised võistlused kergejõustikus. Juubelihõnguline traditsiooniline üritus toimub kooli spordiplatsil (60m, kaugus- Kalev Puri Karikale ja 2000m) ja metsaväljakul (ketas- Oliver Puri karikale ja vasar- kus veel, kui mitte Järvakandis).

• 9. augustil III JÄRVAKANDI IGAMEHE MARTON on kujunemas selle suve suurimaks rahvaspordiürituseks Järvakandis. Me ei ole unustanud omakandi rahvast ja seega on rõhk endiselt sõnal „IGAMEHE”. See tähendab, et igaüks meist võiks oma võimed proovile panna 4,2km ringil ja läbitud ringide arv ongi tema maraton. Et aga kõigile suppi ja medaleid jätkuks palume enne 01.08 end meili teel (wellod@metalliveski.ee), telefonil (528 9467 Margus) või suusõnaliselt (ükskõik millisele Wellole) registreerida. Seda enam, et kohapeal on sutsu

kallim ka. Peale meie on stardis loomulikule Eesti „jooksuhullude”(vt maraton100.com/tulemused/jooksuhullud) koorekiht ja ootame ka mõnda kiiremat meest eesotsas meie kandi juurtega Kristo Reinsaluga. Tore oleks, kui sünniks uus rajarekord, kuid veel toredam, kui tuleb palju rahvast IGAMEHE jooksule. Rajal näeme!

• 13. augustil Raplamaa terviseradade sarja IV etapp. Saab peale maratoni, ühe „soojaga” Tupiku radadel ka liikuda. Seda nii võistlusrajal, kui ka vabaliikumisel kepikõnniga. Eelmisel aastal avastas nii mõnigi kohalik enda jaoks, et Tupikus polegi enam prügimägi (suletati 2002 ja terviserada hakati putitama 2004 sügisel). Võidupüha jalgpall suurendas veelgi nende inimeste hulka ja loodame, et selle ürituse lõppedes on kõik Järvakandi inimesed prügimäe puudumises veendunud. Õunapuu all kohtume.

• 16. augustil Järvakandi kool 135. Tiheda graafiku vahele on mahtunud ka pisekord spordipäev. 14.00 - 16.00 on planeeritud vilistlaste korvpallilahing noorte (kapten Lauri Hollo) ja vanade (kapten Rait Mäna), koos väikese spordikongressiga: „kus me alles omal ajal...” võimla saunas. Kas meeste mängu vahele ka midagi õrnemale soole pakutakse, selgub tegevuse käigus. Et aga vilistlased ise seda üritust teevad, siis kõik ideed on teretulnud (margus.sepp@mail.ee). Võimlas kaeme.

• 23. augustil on kooli spordiplatsil XVIII korda võimalik võimed proovile panna mitmevõistluses. Kui esimesed kümme korda võisteldi kümnevõistluses, siis olude sunnil on kaheksandat korda kavas siseseitsmევõistluse alad. Võistlus on individuaal- võistkondlik ja väga emotsionaalne. Ole kohal Ando platsil!

Kõikide ürituste kohta saab lisateavet valla kodulehelt (jarvakandi.ee), maakonna spordiliidu kalendrist (www.raplaml.ee) või otse (margus.sepp@mail.ee või 528 9467).

Kena sportliku suve kõigile! Rajal näeme!

Margus Sepp

Kajakisõit Tallinna lahel

25. juunil käisid Järvakandi Avatud Noortekeskuse fotokonkursi võitjad koos noorsootõtajaga kajakiseiklusel Tallinna lahel. Ilmataat oli soosiv ning olime selle suve esimene grupp, kes merele minna sai. Lainet oli omajagu, aga kõik oli kontrolli all ning elamus oli seda vingem, mida märjemaad olid riided ning mida suurem lainetus. Küllastasime erinevaid sadamaid ja nautisime vaatamisväärsusi "teiselt poolt". Kaasa sõudnud giid oli põneva jutuga ning osalejad jäid auhinnaga igati rahule.

Kutsun siinkohal kõiki Facebooki-kasutajaid lisama Järvakandi Avatud Noortekeskus enda sõbraks, et saada operatiivset infot meie tegemiste kohta ja olla kursis võistluste ning sündmustega.

Kajakiseiklus Tallinna lahel oli T.E.I.P projektikonkursi poolt Järvakandi noorte projektile kingitud auhind väga tupeva projekti esitamise eest.

Mikk Merekivi
Järvakandi ANK juhataja

Noored olid suvelaagris

17.–22. juunini leidis aset esimene Raplamaa avatud noortekeskuste suvelaager Pärnumaal Varemurrus. Koos noorsootõtajaga olid kohal ka Järvakandi noored.

Kuue päeva jooksul saadi palju teadmisi nii füüsika, taaskasutuse, teatrikunsti, esmaabi ja veel paljudes valdkonnades. Ilm oli küll kesine, kuid noorte motivatsioon kõrge ja kokkuvõtteks võib öelda, et oli igati korda läinud laager ning loodetavasti saab sellest traditsioon. See laager on osa kaks aastat kestvast mahukast projektist, mille abil saab Järvakandi ANK pakkuda noortele palju uusi võimalusi.

Projekt on rahastatud Euroopa Majanduspiirkonna (EMP) toetuste programmi „Riskilapsed ja –noored“ avatud taotlusvoorst „Noorte- ja noorsootööorganisatsioonide võime kaasata riskilapsi ja noori on paranenud“. Programm on osa Haridus- ja Teadusministeeriumi üldisest strateegilisest tegevusest, mis on suunatud laste ja noorte heaolu parandamisele, formaalharidussüsteemi ja noorsootöö mitmekesistamisele ning selle abil ka ennetustööle. Koostöös HTMiga viib programmi ellu Eesti Noorsootöö Keskus ja programmi partneriteks on Justiitsministeerium, Sotsiaalministeerium ning Norra Kohalike ja Regionaalsete Omavalitsuste Liit.

Mikk Merekivi
Järvakandi ANK juhataja

Mälumängu hooaeg lõpetatud

27. mail lõpetasime piirkondliku mälumängu Järvakandi Kilb 28. hooaja traditsiooniliselt Kaisma Suurjärve puhkekomplesis. Lootsime korraldada mängu järve ääres vabas looduses. Kahjuks otsustas ilmataat teisiti, oli maikuu kõige külmem ja vingema tuulega ilm. Tuli kolida hiljuti valminud klaaspaviljoni.

Mängu korraldamise poolelt niipalju, et eelmise aasta novembris ühines minuga žüriis klassivend Anatoli Riipinen. Anatoli on ise aastaid kilbis osalenud, on kalamees, loodussõber ja lauatennisist. Temast sai spordi- ja loodusküsimuste koostaja ja esitaja.

Maikuu mäng oli tasavägine. Esikohale tuli võistkond Piiritagused, teiseks Raikküla ja kolmandaks Eidapere. Kaheksa mängu summeeritud kohapunktid andsid hooajale sama tulemust. Reglemendi järgi tuleb iga võistkonna punktisummast lahutada halvima mängu kohapunktid. Tavaliselt said hooaja jooksul kõik võistkonnad ka vähemalt ühe viimase koha, millega teenisid ühe kohapunkti. Seekord oli aga Raikküla halvim koht tagant kolmas. Seega tuli tema lõpptulemusest maha arvata kolm punkti. Eidapere halvim tulemus oli viimane koht ja seega arvati maha 1 punkt. Selle tulemusena vahetasid Eidapere ja Raikküla üldkokkuvõttes kohad.

Hooaja kokkuvõte:

1. koht Piiritagused (30,5 punkti). Võistkonna koosseis: Katrin ja Raivo Vahemets, Teevo Murumägi, Neeme Mitt ja Ene Nüganen;

2. koht Eidapere 26,5 kohapunkti (Rein Veskimägi, Rein Argel, Priit Orupõld, Tarmo Peterson ja Helje Tammai);

3. koht Raikküla 26 kohapunkti (Ester Luik, Reet Saar, Eduard ja Erik Oganjan, Andrus Pajo ja Reet Kübarsepp).

Hooaja keskel tabas meie mälumängu suur kaotus. Raske haigus viis meie hulgast Raikküla võistkonna kauaaegse juhi Hannes Paadi. Hannest mäletame heatujulise humoorika kaaslasena.

Kõigi kolme võistkonna liikmed said auhinnaraamatu, mille hankimist sponsoreeris Raikküla valla firma OÜ MR Portal. Punkte aitasid mängude jooksul kokku lugeda Selma Ustav, Katrin Kuum ja Rea Licht. Kena suve osalejatele! Loodame taas kohtuda sügisel.

Enno Alliksaar

